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Анотація.  В статті представлено теоретичний аналіз проблеми розвитку 

освітнього стресу в старшокласників. Розвиток освітнього стресу 

старшокласників залишається надзвичайно актуальним питанням. 

Основними чинниками його розвитку дослідники виділяють підсумкові 

екзамени, особливо ті, які мають високе значення для подальшого успіху 

старшокласника; наявність психологічного благополуччя в освітньому 

середовищі, відношення як з однолітками, так і з вчителями. Освітній стрес 

може провокувати розвиток депресії і в попередженні цього явища 

дослідники вбачають важливу роль школи, враховуючи те, що збільшення 

освітнього стресу перешкоджає успішності в подальшому навчанні. 

Ключові слова: екзамен, освітній стрес, старшокласник. 

 

Вступ. Підлітковий вік є перехідним етапом від дитинства до дорослості 

і є часом серйозних змін у всіх сферах функціонування. Питання навчання є 

найважливішими джерелом хронічного і епізодичного стресу у молоді як в 

західних, так і в азіатських країнах і значно зв’язані з проблемами психічного 

здоров'я, такими як депресія, тривожність та суїцидальні думки. Самогубство 

є третьою причиною смертності серед підлітків, і невиявлена депресія є 

основною причиною. Освітній стрес може сприяти розвитку депресії. 

(Jayanthi, Thirunavukarasu & Rajkumar, 2015; Ang & Huan, 2006b).  
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В процесі розвитку особистості школяра наявність психологічного 

благополуччя в освітньому середовищі відіграє величезну роль. Навчання в 

школі насичене емоціями, переживаннями, почуттями, які впливають на 

успішність навчальної діяльності.  

Страх втратити свій авторитет серед оточуючих призводить до 

переживання щодо невідповідності очікуванням інших людей. Внаслідок 

цього виникає страх ситуації перевірки знань. Зазвичай сенс оцінки для 

школяра – це прагнення досягти успіху і отримати впевненість у собі. А такі 

стани як фрустрація, агресія, стрес, не дають учневі розкрити свої здібності, 

ведуть до емоційного неблагополуччя. Емоційне неблагополуччя призводить 

до формування нестійкої самооцінки і проявляється у виникненні 

тривожності (Зотова, 2004). 

Водночас, страх перед неуспіхом, переживання за поразку породжують в 

школярів негативні емоції і небажання виконувати важкі навчальні завдання. 

Після повторення неуспіху можливе закріплення негативного відношення до 

навчання. Тому дорослим необхідно формувати у школярів позитивне 

ставлення до навчальних предметів і процесу навчання (Ширванова & 

Каримова, 2019). 

Психологічне благополуччя полягає у відсутності психологічного 

насильства, організації освітнього середовища, яке буде стимулювати 

розвиток учасників процесу, задоволенні потреб в особистісно-довірчих 

формах спілкування, зміцненні психічного і фізичного здоров'я школярів 

(Березина & Рубцов, 2013). Окремі дослідники припускають, що шкільний 

клімат може буферизувати вплив деяких факторів ризику на емоційну та 

поведінкову перебудову школярів (Loukas & Murphy, 2007). 

Метою даної роботи був теоретичний аналіз проблеми розвитку 

освітнього стресу в старшокласників. 

Виклад основного матеріалу. Освітній стрес школярів може 

проявлятися в поведінці старшокласників самими різними способами, 

маскуючись під інші проблеми. Основними ознаками є пасивність на уроках, 
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сором при відповідях, прихід в розгубленість при найменшому зауваженні з 

боку вчителя. На перерві такий школяр не проявляє яскравої активності, він 

любить бути серед однокласників, але при цьому не вступає в тісні контакти 

з ними (Суворова, 2005). 

До факторів, які сприяють формуванню та закріплення шкільної 

тривожності, як основи освітнього стресу,  відносять навчальні 

перевантаження, нездатність учня впоратися зі шкільною програмою, 

неадекватні очікування з боку батьків, несприятливі відносини з педагогами, 

регулярно повторювані оціночно-екзаменаційні ситуації, зміна шкільного 

колективу або неприйняття дитячим колективом (Ширванова & Каримова, 

2019; Кочубей & Новикова, 1988). У сучасній системі освіти слід окремо 

зазначити негативний вплив на когнітивну, емоційну та поведінкову сферу 

старшокласників необхідності здачі підсумкових екзаменів (Бадьина, 2012) 

та їх високого значення у подальшому житті старшокласника. 

Міжнародні дослідження постійно показують, що іспити з високим 

рівнем відповідальності є важливим фактором джерела стресу та тривожності 

для учнів середньої освіти. Проте, існуючі дослідження фокусуються на 

індивідуальних варіаціях рівня освітнього стресу, пов’язаного з іспитами, 

серед учнів, але дуже мало уваги приділяється впливу шкільного контексту 

на розвиток освітнього стресу учнів.  

Дослідження стресу учнів часто зосереджується на реагуванні на 

шкільний тиск як на «індивідуальну» проблему, досліджуючи варіації рівнів 

стресу за такими характеристиками, як стать та самосприйняття, таким 

чином припускаючи, що деякі «типи» школярів надмірно стурбовані 

неуспішністю або мають підвищений страх перед невдачею іспиту (Connor, 

2003; Hall et al., 2004). 

Дані ірландського лонгітюдного дослідження підкреслюють потенціал 

ролі шкіл у зменшенні освітнього стресу учнів. Результати показали, що 

освітній стрес учнів індукується не лише факторами індивідуального рівня, 

але і певними аспектами шкільного навчання. Зокрема, якість взаємодії 
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учень-вчитель та стосунки з однолітками в школі мають значний вплив на 

рівень освітнього стресу. Студенти з більш позитивною взаємодією зі своїми 

вчителями мали нижчі показники рівню стресу в порівнянні з тими, хто 

зазнав булінгу однолітків. На стрес також впливав вибір програми навчання в 

старших класах та можливості полегшення вибору навчальних предметів 

(Banks & Smyth, 2015). 

Однак, дедалі більше з’являється досліджень, які вказують на те, що 

іспити, особливо іспити з високим рівнем відповідальності, мають значний 

вплив на емоційний добробут молоді та що такі іспити можуть викликати 

стрес незалежно від особистого настрою (Connor, 2003; Hall et al., 2004). 

Ключовим питанням, яке виникає під час досліджень освітнього стресу, 

є ступінь його впливу може бути корисним чи шкідливим стосовно 

результатів учнів. З наявних літературних джерел не зрозуміло чи є 

позитивні чи сприяючі результати освітнього стресу серед учнів (Putwain, 

2005). 

Така спрямованість на успішність у навчанні відчувається ще гостріше в 

країнах Азії (наприклад, Корея, Гонконг та Сінгапур). Наприклад, корейські 

старшокласники більше ніж удвічі виконують шкільні завдання в порівнянні 

з американськими старшокласниками (Lee & Larson, 2000). І навпаки, 

американські учні витрачають більш ніж удвічі більше часу на спілкування 

та дозвілля у порівнянні з корейськими (Lee & Larson, 2000). У Кореї 

закінчення університету з високим рейтингом - це шанс отримати хорошу 

роботу, високу зарплату та високий соціальний статус (Ang & Huan, 2006; 

Chung, Kim, Lee, Kwon, & Lee, 1993). 

Відповідно, корейські школярі витрачають багато часу на навчання 

після школи та на вихідних, а відпочивають порівняно мало. Це призвело до 

того, що освітній стрес визнається однією з передумов суїцидальної 

поведінки серед корейських підлітків (Juon, Nam & Ensminger, 1994).  

Так само і підлітки в Сінгапурі стикаються з дуже високим рівнем 

освітнього стресу. Дослідженні проблем молоді Сінгапуру на прикладі 220 
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старшокласників показало, що для них найбільшою проблемою або 

занепокоєнням є «тиск, щоб він встигав в школі» (Isralowitz & Ong, 1990). 

Інше опитуванні молоді виявило, що більшість молодих людей оцінювали 

освіту як найбільш стресовий аспект свого життя. Крім того, оцінюючи 

важливість та рівень задоволеності семи різних аспектів школи, опитані в 

переважній більшості оцінили екзаменаційні оцінки одночасно і як 

найважливіший аспект шкільного життя, і як найменш задовільний для них 

(Ho &Yip, 2003).  

Дослідження 368 старшокласників в Китаї встановило в них високий 

рівень освітнього стресу і його статистично достовірний зв'язок з 

симптомами депресії, що, водночас, не залежало від статі дослідженого 

(Liu&Lu, 2012). 

Через невпевненість в собі дитина може відмовлятися від діяльності, яка 

здається занадто важкою і нездійсненною. З тієї ж причини знижується 

оцінка досягнутих результатів. У такій ситуації ускладнено ухвалення 

рішення, так як людина надто зосереджена на тих несприятливих наслідках, 

які може спричинити за собою те чи інше рішення. Невпевненість в собі 

часто призводить до труднощів у спілкуванні, особливо при входженні в 

новий колектив. Висока тривожність сприяє виникненню соматичних 

захворювань (Сергеева, 2014). 

Водночас, освітній стрес та навчальні очікування – це два фактори, яким 

приділяли значну увагу в науковій літературі з точки зору їхнього 

відношення до навчального прогресу учнів. Дослідження послідовно 

показують значний зв'язок між тим, наскільки школярі розглядають школу 

джерелом негативного досвіду, з їх поганою успішністю. Так само, і погана 

успішність може бути причиною або ефектом стресового негативного 

шкільного досвіду (Kaplan, Liu & Kaplan, 2005).  

Погана успішність учнів на початку навчання в старших класах дуже 

часто може бути наслідком їхнього уникнення середовища, яке для них стало 

постійним джерелом стресу і негативних почуттів, або результатом відмови 
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від оточення, яке їх відкинуло (Kaplan, Peck & Kaplan, 1994). В результаті 

своїх досліджень S. Murff  (2005) прийшов до висновку, що навчальний стрес 

може перешкодити учням домогтися успіху в досягненні своїх освітніх цілей. 

Так, багатомірний регресійний аналіз даних опитувань 1034 учнів 

протягом початку навчання в старших класах та трьома рокиами пізніше 

підтвердив гіпотезу про те, що ранній підлітковий шкільний стрес як 

самостійно, так і у взаємодії з високими освітніми очікуваннями негативно 

позначився на навчальних показниках через 3 роки. Ці результати свідчать 

про те, що для учнів, які перебувають у шкільних умовах з високим стресом, 

збільшення навчальних очікувань може сприяти збільшенню освітнього 

стресу та перешкоджати успішності в навчанні (Kaplan, Liu & Kaplan, 2005). 

Проте, турецькі дослідники довели взаємозв'язок навчального стресу і 

усвідомлення своїх можливостей у навчанні: чим більша у школярів 

здатність аналітично підходити до власних розумових процесів і 

усвідомлювати свої можливості, тим нижче у них буде рівень стресу в 

навчанні (Saricam, Çelik & Sakiz, 2017). Водночас, хоча освітній стресвия 

пов’язаний з нижчою академічною успішністю, численні дослідження 

виявили, що рівень навчальних очікувань учнів (як власних очікувань, так і 

очікувань батьків) взагалі позитивно пов’язано з високими навчальними 

досягненнями учнів (Okagaki & Frensch, 1998). 

Таким чином, розвиток освітнього стресу старшокласників залишається 

надзвичайно актуальним питанням. Основними чинниками його розвитку 

дослідники виділяють підсумкові екзамени, особливо ті, які мають високе 

значення для подальшого успіху старшокласника; наявність психологічного 

благополуччя в освітньому середовищі, відношення як з однолітками, так і з 

вчителями. Освітній стрес може провокувати розвиток депресії і в 

попередженні цього явища дослідники вбачають важливу роль школи, 

враховуючи те, що збільшення освітнього стресу перешкоджає успішності в 

подальшому навчанні.  
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